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TRAJA SVÄTITELIA – TRI HLASY, JEDNO SRDCE CIRKVI 
 

Každoročne 30. januára sa v našej východnej Cirkvi   stretávame 

pri spoločnej oslave Troch svätiteľov – Bazila Veľkého,      

Gregora Teológa a Jána Zlatoústeho. Tento sviatok je         

výnimočný nielen tým, že spája troch veľkých        cirkevných 

otcov do jednej liturgickej spomienky, ale aj tým, že nám veľmi 

aktuálne pripomína, čo znamená žiť vieru  v jednote, pravde a 

láske. 

 

Sviatok, ktorý vznikol zo sporu – a priniesol pokoj 

Vznik sviatku Troch svätiteľov má zaujímavé pozadie. V 11. sto-

ročí sa v Konštantínopole medzi veriacimi a vzdelancami rozší-

rili spory o to, ktorý z týchto troch svätcov je „najväčší“. Každý 

z nich totiž vynikal iným darom: Bazil svojou askézou a staros-

tlivosťou o chudobných, Gregor hĺbkou teologického myslenia a 

Ján silou slova a pastoračným zápalom. Spor, ktorý vznikol        

z obdivu, však začal rozdeľovať. 

Podľa cirkevnej tradície sa všetci traja svätitelia zjavili biskupo-

vi Jánovi z Euchait a povedali mu: „Pred Bohom niet medzi na-

mi rozdielu ani rozdelenia. Sme jedno.“  

Na základe tohto zjavenia Cirkev ustanovila spoločný sviatok, aby dala jasne najavo, že rôznosť 

darov neohrozuje jednotu, ale ju obohacuje. 

 

Bazil Veľký – viera, ktorá sa stáva službou 

Svätý Bazil Veľký nás oslovuje predovšetkým svojím praktickým kresťanstvom. Bol biskupom, 

askétom, teológom, ale aj organizátorom konkrétnej pomoci trpiacim. Zakladal nemocnice, útulky 

a staral sa o tých, ktorých spoločnosť odsunula na okraj. 

Jeho život nám kladie jednoduchú, no naliehavú otázku: Akú podobu má naša viera v každoden-

nom živote? Nezostáva iba pr i slovách a zbožných úkonoch, alebo sa premieňa na skutky 

milosrdenstva, trpezlivosti a obetavej lásky? 

 

Gregor Teológ – ticho pred tajomstvom Boha 

Svätý Gregor Teológ je hlasom kontemplácie a hlbokej duchovnej skúsenosti. Pripomína nám, že 

o Bohu nemožno hovoriť ľahkovážne. Skutočná teológia sa rodí z modlitby, pokory a vnútorného 

zápasu o čisté srdce. 

V dobe, keď máme často potrebu mať na všetko rýchlu odpoveď, nás Gregor učí zastaviť sa, ml-

čať pred Božím tajomstvom a dovoliť Bohu, aby nás premieňal zvnútra. Jeho život nás pozýva k 

hlbšej osobnej modlitbe a k tomu, aby sme vieru nežili len rozumom, ale celým srdcom. 

 

Svätouspenský hlas 
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Ján Zlatoústy – Evanjelium, ktoré sa musí žiť 

Svätý Ján Zlatoústy, veľký kazateľ a pastier, bol neúnavným hlasom pravdy. Nebál sa na-

pomínať ani mocných, keď videl nespravodlivosť, a neprestával vyzývať veriacich, aby sa 

ich život zhodoval s Evanjeliom, ktoré počúvajú. 

Jeho slová sú aktuálne aj dnes: Nestačí počúvať Božie slovo v chráme, ak ho nežijeme do-

ma, v práci, vo vzťahoch. Ján nám pr ipomína, že liturgia pokračuje aj po tom, ako 

opustíme chrám – v našom správaní, odpúšťaní, v schopnosti niesť kríž každodenného ži-

vota. 

Tri cesty – jedna svätosť 

Sviatok Troch svätiteľov nás povzbudzuje, aby sme nehľadali „najväčšieho“, ale vernosť 

vlastnému povolaniu. Každý z nás má iné dary, inú cestu a iné úlohy v Cirkvi. Niekto 

slúži tichou modlitbou, iný konkrétnou pomocou, ďalší slovom povzbudenia či svedec-

tvom života. 

Traja svätitelia nás učia, že jednota Cirkvi nevzniká z rovnakosti, ale zo spoločnej orientá-

cie na Krista. Ak On stojí v strede, rozdiely nás nerozdeľujú, ale spájajú. 

 

Pozvanie pre našu farnosť 

Nech je tento sviatok pre nás pozvaním k väčšej jednote v našej farnosti, k vzájomnému 

rešpektu a ochote počúvať sa. Učme sa od Troch svätiteľov múdrosti, pokore a odvahe žiť 

vieru naplno – nie iba v chráme, ale v každom dni. 

Nech nás ich príklad povzbudzuje, aby sme sa nebáli rásť vo viere, slúžiť s láskou a sved-

čiť o Kristovi tam, kde nás Boh postavil. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Traja svätitelia, orodujte za nás. 
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NEDEĽA O MÝTNIKOVI A FARIZEJOVI – BRÁNA K POKORE 

Nedeľou o mýtnikovi a farizejovi vstupujeme do obdobia prípravy na Veľký pôst. Ježišovo 

podobenstvo (Lk 18, 10 – 14) nám hneď na začiatku pripomína, aký postoj srdca je Bohu 

milý. 

Farizej prichádza do chrámu s istotou vlastnej spravodlivosti. Ďakuje Bohu, no jeho modlit-

ba sa mení na sebachválu a porovnávanie sa s inými. Mýtnik stojí v úzadí, neodvažuje sa 

ani pozdvihnúť oči k nebu a hovorí len: „Bože, buď milostivý mne hriešnemu.“ Práve on 

odchádza ospravedlnený. 

Táto nedeľa nás učí, že pravá modlitba sa rodí z pokory, nie zo zásluh. Boh nehľadá doko-

nalých, ale úprimných. Neodmieta naše skutky, no odmieta pýchu, ktorá zatvára srdce pre 

milosť. 

Cirkev nás týmto evanjeliom pozýva, aby sme sa pred začiatkom pôstneho obdobia pozreli 

do vlastného srdca. Učí nás neodsudzovať druhých, ale s dôverou postaviť pred Boha vlast-

nú slabosť. Práve vtedy sa modlitba stáva miestom stretnutia s Božím milosrdenstvom. 

Nech je táto nedeľa pre nás pozvaním k tichej, pokornej modlitbe, ktorá otvára cestu k obrá-

teniu a duchovnej obnove. 

Bože, buď milostivý mne hriešnemu. 

 

ZÁDUŠNÉ SOBOTY – MODLITBA LÁSKY ZA ZOSNULÝCH 

V tradícii východnej Cirkvi majú zádušné soboty osobitné miesto. Sú to dni, keď sa ako 

spoločenstvo veriacich schádzame na modlitbe za všetkých zosnulých – známych i nezná-

mych, tých, na ktorých si ešte niekto spomína, aj tých, ktorých už nikto nespomína. 

Sobota nie je zvolená náhodne. Je to deň pokoja a odpočinku, deň, keď Kristus spočinul v 

hrobe a zostúpil k zosnulým, aby im ohlásil víťazstvo života nad smrťou. Práve preto je so-

bota v našej Cirkvi dňom osobitnej modlitby za tých, ktorí už prekročili prah večnosti. 

Zádušné bohoslužby nám pripomínajú, že smrť neprerušuje puto lásky. Modlitbou, panachí-

dou a obetovaním svätej liturgie vyjadrujeme vieru, že Boh je Bohom živých, nie mŕtvych, 

a že naša modlitba má zmysel. Je prejavom nádeje na vzkriesenie a dôvery v Božie milosr-

denstvo. 

Zároveň sú zádušné soboty aj príležitosťou pre pozostalých obnoviť hramoty za zosnulých 

zo svojich rodín, teda znovu pr iniesť ich mená pred Boha v modlitbe Cirkvi. Týmto 

jednoduchým, ale hlbokým gestom vyjadrujeme, že na našich zosnulých nezabúdame a že 

ich naďalej zverujeme Božej láske. 

Nech sú zádušné soboty pre nás chvíľou tichej vďačnosti, pokory a modlitby, v ktorej spája-

me zem s nebom. 

So svätými daj, Pane, odpočinok dušiam svojich zosnulých. 

 

 

 

Informačný dvojtýždenník pre vnútornú potrebu Gréckokatolíckej cirkvi farnosť Šarišské Jastrabie. Neprešlo jazykovou úpravou. Za vy-

danie zodpovedný ThLic. Miroslav Šimko, PhD. - farár farnosti. Adresa: Gréckokatolícka cirkev, farnosť Šarišské Jastrabie, 065 48, Šariš-

ské Jastrabie č. 128, IČO: 31952259, DIČ: 2021936356, IBAN SK63 0900 0000 0050 2756 7069, e-mail: sarisske.jastrabie@grkatpo.sk, 

tel.: 052/4926136, Miroslav Šimko, farár - mob.: 0911 811 307, www.grksarjastrabie.fara.sk 
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Liturgický program od  19.01.2026 do 01.02.2026 

Dá-

tum 
Čas Program Úmysel Liturgický kalendár 

19.01 

Po. 
16:30 Sv. liturgia csl. † Michal Somič (40 dňová) Náš prepodobný otec Makarios Egyptský.  

20.01 

Ut. 
16:30 Sv. liturgia csl. † z r. Firmentovej 

Náš prepodobný a bohonositeľský  

otec Eutymios Veľký.  

21.01 

St. 
16:30 Sv. liturgia csl. † z r. Márie Labašovej 8 

 Náš prepodobný otec Maxim Vyznávač.  

Svätý mučeník Neofyt.  

22.01 

Št. 
16:30 Sv. liturgia csl. † z r. Šenitkovej 223 

 Svätý apoštol Timotej.  

Svätý prepodobný mučeník Anastáz Perzský.  

23.01 

Pia. 
16:30 Sv. liturgia csl. † z r. Semanickej 

Svätý hieromučeník Klement,  

ankyrský biskup.  

24.01

So. 
07:00 Sv. liturgia csl. † z r. Havrilovej 54 Naša prepodobná matka Xénia Rímska.  

25.01

Ne. 

07:15 

08:00

10:00 

11:30 

Utiereň 

Sv. liturgia csl. 

Sv. liturgia sl. 

Sv. liturgia rom. 

 

ZBP r. Šenitkovej 243 

ZBP r. Filičkovej 

Za farské spoločenstvo 

 

NEDEĽA O MÝTNIKOVI A FARIZEJOVI   

Začiatok predpôstneho obdobia 

Náš otec svätý Gregor Teológ,  

konštantínopolský arcibiskup.  

8. hlas  

Farská zbierka 

26.01 

Po. 

06:45

16:30 

Sv. liturgia csl. 

Sv. liturgia csl. 

† z r. Emila Kerbčára 

† Verona, Michal  

Náš prepodobný otec Xenofont,  

jeho manželka Mária a synovia.  

27.01 

Ut. 
06:45 Sv. liturgia csl. † z r. Petra Chovanca 

     Prenesenie úctyhodných pozostatkov   

nášho otca svätého Jána Zlatoústeho.   

28.01 

St. 

06:45

16:30 

Sv. liturgia csl. 

Sv. liturgia csl. 

† z r. Emila Kravca 

† Helena Havrilová 
Náš prepodobný otec Efrém Sýrsky.  

29.01 

Št. 

16:30 

17:15 

Sv. liturgia csl. 

Večiereň 
† z r. Vančíkovej 

Prenesenie pozostatkov svätého  

hieromučeníka Ignáca Bohonositeľa.  

30.01 

Pia. 

06:30

07:00

16:30 

Utiereň 

Sv. liturgia csl. 

Sv. liturgia csl. 

 

ZBP r. Ivana Filička 

ZBP r. Marty Somičovej 

   Traja svätí svätitelia, veľkí veľkňazi Bazil 

Veľký, Gregor Teológ a Ján Zlatoústy.   

Voľnica 

31.01 

So. 
07:00 Sv. liturgia csl. † z r. Kožárovej Svätí divotvorcovia a nezištníci Kýros a Ján.  

01.02 

Ne. 

07:15 

08:00

10:00 

11:30 

Utiereň 

Sv. liturgia csl. 

Sv. liturgia sl. 

Sv. liturgia rom. 

 

Za farské spoločenstvo 

ZBP r. Šuťákovej 10 

Na úmysel darcu 

NEDEĽA O MÁRNOTRATNOM SYNOVI 

1. hlas 


